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关于近期两起电网企业人身伤亡
事故情况的通报

各电力企业：

近期，南方区域电网企业连续发生两起人身伤亡事故，死亡2人，具体情况通报如下：

8月8日11时40分，广西新电力投资集团有限公司外包单位广西河池恒泰劳务服务有限公司在进行新建10千伏线路#1至#2塔放紧线及附件安装施工作业时，1名作业人员在#1拉线塔安装中相导线防震锤过程中，杆塔拉线锚筋受力拔出，导致拉线塔倾倒，该作业人员随拉线塔坠落地面，抢救无效死亡。
8月18日16时许，阳江阳西供电局外包单位河北燕易天阳电力工程有限公司在进行220千伏阳登甲乙线铁塔除锈等消缺施工作业时，1名作业人员在101号铁塔上高处坠落，抢救无效死亡。

两起事故均为典型的高处坠落人身伤亡事故，破坏了今年以来南方区域安全生产稳定形势，影响恶劣。同类事故的反复发生，充分暴露出一些单位“把别人的事故当故事”，汲取教训不深刻，落实党和国家发展决不能以牺牲安全为代价的方针态度不坚决、措施不得力，突出表现在安全责任不落实、层层衰减，安全防范不到位，安全规章制度不执行，反映出事故单位在国家能源局、地方政府、我局三令五申要求做好现场作业和施工安全生产工作的情况下，监督管理失之于宽、失之于察，特别是安全生产监督体系和保证体系“虚转”“空转”、施工作业现场管控“悬空”、“三违”现象屡禁不止、外包队伍管理缺位等问题突出。
血的教训再次为安全生产工作敲响警钟。当前，南方区域正处于电力建设工程大规模集中建设期，正值“七下八上”防汛防台关键期，主配网工程、重大电源项目、新能源项目全面铺开，各单位特别是总部单位要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示，强化责任担当，时刻绷紧安全这根弦，坚决克服麻痹思想，将措施落实到每个环节，保障南方区域电力行业安全生产形势稳定的局面。要按照国家能源局进一步做好电力建设工程施工安全要求，集中力量全面开展安全隐患专项整治工作，存在重大风险隐患的施工项目，要立即停工整顿，整治不彻底、不到位的，不得复工。
为切实加强现场作业和施工安全防范工作，严防同类事故再次发生，举一反三，现提出如下工作要求：
一、压紧压实全员安全生产责任。各单位要严格贯彻落实国务院安委会、国家能源局有关安全生产工作部署和要求，始终坚持“两个至上”和“安全第一”的安全生产理念，将安全生产摆在更加突出、更加重要的位置。要对事故暴露出的安全漏洞进行举一反三，担负起全面监督管理责任，层层压紧压实安全生产责任，将责任落实到全员，将措施落实到每个环节，杜绝责任盲区死角。要坚持统筹发展和安全，坚持发展绝不能以牺牲人的生命为代价，进一步强化底线思维、红线意识，防止责任层层弱化，坚决遏制和防范人身伤亡事故发生。
二、研判辨识评估现场作业和施工安全风险。各单位务必提高站位、清醒认识，深刻吸取广西都安“8·8”、广东阳西“8·18”事故教训，以高度的责任感、紧迫感，立即组织对本企业现场作业和施工安全风险开展研判辨识评估，特别是要找准重大安全风险点、事故易发点，做到情况清、底数明、管控实。
三、全面开展安全风险隐患大起底大排查大整治。今年以来，国家能源局建立了安全风险隐患周报（季会）机制，我局也印发了加强施工安全管理的通知，各单位要健全落实双重预防机制，坚决树牢“把安全风险管控挺在隐患前面，把隐患排查治理挺在事故前面”的安全意识，立即部署，结合电力建设工程施工安全专项整治行动，全面梳理、整顿现场存在的安全管理问题，全方位开展事故隐患大起底大排查大整治，坚决克服排查浮在表面、整治蜻蜓点水的问题，对高处作业、转动机械、动火作业、有限空间等特殊作业环境，及时辨识危险点、落实预防措施，坚决制止超能力作业、抢工期等不良倾向，扭转当前安全生产工作被动局面。

四、不折不扣落实作业和施工现场安全管控措施。各单位要严格落实作业和施工安全主体责任，业主、监理、施工等参建单位要严格按照审定方案施工，坚决防止制度“空转”“虚转”，杜绝冒险作业、野蛮作业和违章作业，特别要加强对高支模、深基坑、起重机械、脚手架等危大工程及危险作业的现场管控和旁站监护。要合理安排施工进度，落实安全保障措施，不折不扣落实作业审批、现场监护、装备佩戴、应急救援等工作程序，强化施工区域用电、用火、用气管理，做好现场安全监督，坚决防范化解作业和施工安全风险。
五、动真碰硬抓牢外包单位安全管理。各单位要以更硬的措施加强外包单位安全管理，切实做好外包单位审查，下决心清除安全管理差、施工力量薄弱或屡次发生人身伤亡事故的外包队伍。要加强分包监督管理，关口前移、重心下移，严厉打击违法分包和转包工程等不法行为，严格落实安全措施，加强作业现场检查。要坚决落实“以包代管”、“包而不管”的禁令，将劳务派遣人员、临时用工纳入本企业统一安全管理体系，实行统一培训、检查和考核。

六、深入开展安全培训和警示教育。各单位要积极践行“安全是文化”工作思路，将本通报逐级传达到基层班组，集中组织开展一次警示教育，反思导致事故发生的根源性问题，重点针对岗位操作、安全措施、风险辨识、隐患排查等内容对包括承包商和劳务分包人员在内的从业人员开展形式多样的培训，强化“三基”建设，不断增强广大员工的安全意识和安全技能，筑牢安全根基，实现本质安全管理目标。
七、依法从严从快开展事故调查处理工作。针对广西都安“8·8”、广东阳西“8·18”事故暴露出的突出问题，广西电网公司、广东电网公司要督促有关单位主动配合当地应急管理部门开展事故调查，抓紧组织开展事故内部调查工作，要按照“四不放过”原则，把事故“讲清楚”、把原因查彻底，把事故钉住、把责任钉实，靶向加强安全防范，特别是对事故涉及的责任单位和责任人，要依法从严从重处理，绝不姑息。
南方能源监管局
2021年8月24日
抄送：国家能源局电力安全监管司，广东省能源局、安全生产委员会办
公室，广西自治区发展改革委、工业和信息化厅、安全生产委员
会办公室。
南方能源监管局综合处                    2021年8月24日印发
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